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Fiul avocatului Simion Căluțiu și al Mariei (n. Găietan).  
Studiile juridice le-a făcut la Facultatea de Drept și Științe Politice a 
Universității „Ferencz József” din Cluj (1901-1906). Obține titlul de 
doctor la data de 2 aprilie 1910.  
 Pe parcursul anilor de studiu a fost bursier al Fundației 
„Alexandru Șterca Șuluțiu”, al Fundației „S. Romanțai” și al Astrei. 

În perioada 1906-1912 își efectuează stagiul de avocat și 
lucrează în cabinetele avocaților consacrați din zonă. În noiembrie 1912 își deschide propria 
cancelarie avocațială în Târnăveni (Diciosânmărtin). 

Marțian Căluțiu se înregimentează în mișcarea națională românească din comitatul 
Târnava Mică. Îl găsim membru al Despărțământului local al Astrei încă din anul 1901. 
 Se remarcă drept un colaborator apropiat al fruntașului politic dr. Romul Boilă, alături 
de care militează intens pentru vot universal și secret, pentru învățământ în limbile 
naționalităților, pentru libertatea presei, exprimându-se critic față de sistemul de arondare a 
cercurilor electorale defavorabil minorităților din Ungaria. 
 După declanșarea Primului Război Național este înrolat în Regimentul 50 Alba Iulia, 
cu gradul de locotenent. Deținând un asemenea grad, prestigiul și autoritatea de care se 
bucura în comitat determină Consiliul Național Român local să îl numească comandant al 
Gărzii Naționale din Târnava Mică (1 noiembrie 1918). Din această poziție este desemnat 
adjutant al Legiunii române din Alba Iulia, fiind delegat de CNR din localitate să participe la 
ședințele din 13-14 noiembrie de la Arad. 
 La data de 27 noiembrie 1918, dr. Marțian Căluțiu este ales să reprezinte Garda 
Națională Română din comitatul Târnava Mică la Marea Adunare Națională de la Alba Iulia. 
 După constituirea Consiliului Dirigent, se declanșează procesul de preluare a 
controlului în administrația locală. Dr. M. Căluțiu este desemnat ca prim-comisar, cu 
prerogative de conducere a întregii activități de preluare a puterii și instituire a autorității 
românești. În 13 decembrie este numit prefect al județului, provizoriu, iar din 11 ianuarie 
1919 până în aprilie 1920 fiind numit cu drepturi depline. După o pauză de câteva luni este 
numit din nou prefect al județului (octombrie 1920- decembrie 1921), dar de această dată de 
către guvernul condus de Al. Averescu (Partidul Poporului). Va candida în circumscripția 
Târnăveni pentru un mandat de deputat, pe care îl câștigă, învingându-l pe Ioan Bianu (PNR). 
 Dr. Marțian Căluțiu va părăsi Partidul Național Român, alături de Octavian Goga, 
trecând în Partidul Poporului (mai 1920), al cărui lider județean va fi o scurtă perioadă. 
Activitatea sa în acest partid va fi recompensată în 1926, când ajunge la putere, cu funcția de 
prefect al județului Cluj. (aprilie 1926-iunie 1927). 
 Este unul dintre fondatorii Băncii comerciale și industriale din Valea Târnavelor 

(martie 1920) sau al Băncii Comerțului – Turda (august 1926), al Băncii Generale de Credit 

din Târnăveni; acționar și președinte al SC Furnica – Târnăveni (1929) 
 Va locui și va activa ca avocat în Târnăveni până în anul 1926, când se mută la Cluj. 
 În anul 1931 va fi distins cu Ordinul Ferdinand I în grad de ofițer. 
  


